

## 当110装上“超级大脑”



(上接1版)

现在,不一样了。电话接通那一刻,AI已经开始工作:实时转写文字,自动抓取关键词。如果是老式小区,系统会提示“可能信号不佳,建议获取地标”;如果背景音里有撞击声,会标记“可能存在肢体冲突”。

上个月,一名老人走失,家属急得只会说“穿了蓝色衣服”。AI从家属混乱的描述里,抓住了“下午去菜场”这个细节,自动关联了菜场周边的摄像头。两个小时后,老人在三公里外的公园长椅上被找到。

“技术让我们能更专注地倾听和安抚,而不仅仅是焦急地问‘你在哪’。”朱琳说。

改变不止在接警席。

杭州市公安局余杭分局指挥中心的大屏上,一张动态“警力热力图”实时闪烁——巡逻车、警务站、骑警的光点织成一张防护网。

2025年11月那个下午,姚女士带着哭腔喊出“他拿了刀”时,这张图“活”了。

光点开始向一个位置汇聚。屏幕上的“指挥一张图”显示,最近的不是管辖派出所,而是1.2公里外的高桥警务站。系统自动派单,就像打车软件把最近的司机派给你一样。警务站曹烨铭的警务通震动,他点开看到的是一份档案:精确到摊位号的位置,AI标注的“持刀高风险”、相关人员信息。同时,现场周边的公共视频画面已推送过来。

“还没下车,现场什么样、重点注意谁,心里已经有底了。”曹烨铭说。

那天,他们用了4分40秒抵达现场,比以前快了近两分钟。正是这两分钟,阻止了危险的发生。

“以前我们老说‘第一时间赶到’,但什么是第一时间?现在系统告诉了我们——是物理上可能的最短时间,是以秒计算的。”曹烨铭说。

“管辖”曾是派警的铁律。但这套在余杭分局试运行的“圆心调控”系统,打破了无形的行政藩篱,让警力资源流向最需要的地方。试用以来,该系统把首拨警力平均到场时间压短了118秒。

“118秒,”曹烨铭重复了一遍,“够一个人流血致死,也够我们救下一条命。”

### 全省警察在一个群里

过去警察办案,最头疼的就是“找人”。不是找嫌疑人,是找能帮忙的“自己人”。

乐清市公安局北白象派出所民警李志豪深有体

会。

2025年10月11日上午,他盯着屏幕:市民郑先生车内的4.2万元财物被盗,嫌疑人驾车上了高速,往台州方向去了。

“老办法”的流程在他脑子里过了一遍:调取沿途监控,准备协查通报,联系高速交警,推测去向,联系当地警方……一套组合拳打完,也要花费不少时间。

但这次,他点开了系统里一个按钮——键协同。

“那感觉,就像拉了一个微信群。”他这么形容。乐清市公安局和台州市公安局椒江分局、台州湾新区分局三地指挥中心值班领导和办案民警,同时被“拉”进了同一个虚拟作战室。乐清市公安局勤务中台指挥调度民警叶豪琦通报了简要案情及协助抓捕的需求,三地警方同时开展联合研判抓捕。

指令悄无声息下达:周边地铁口启动分批放行,路面增加警力。

这一切发生时,游客正举着手机拍夜景,浑然不觉。零点钟声敲响,湖滨周边聚集了超过十万人,没有发生一起安全事件。

“最好的安保,是让人感觉不到安保。”杭州市公安局上城分局湖滨派出所所长吴锡平说。

在嘉兴,“智慧110”还学会了“分流”。广场舞噪音、消费纠纷……这些非警务报警会被系统智能识别,自动转接到12345或基层治理平台。“从‘万事皆管’中适度抽身,让我们更能聚焦主责主业。”一名基层民警说。

这种智能分流与高效协同,标志着公安机关正朝着“专业处置”与“社会共治”相结合的新角色演进。

更深层的变革在执法规范化。如今,民警出警,AI助手自动提醒开启执法记录仪;处置中,系统推送规范化指引;结束后,平台自动生成可回溯、可评查的电子档案。“技术固化程序,程序约束权力,这既是对群众的负责,也是对民警最好的保护。”一名法制民警如是说。

这个无形的“办公室”,背后有个关键支撑,叫“勤务中台”。它纵向贯通省、市、县、派出所、处置现场五级联动路径,横向联动各警种专业力量,集成各类警务资源,织就一张全省警务协同网络。

“勤务中台”还有个作用,就是确保群里随时有新人、有资源、能拍板。

2025年8月,南浔一家手机店凌晨被盗,价值15万多元的电子产品被洗劫一空,嫌疑人驾车逃往外省。过去,派出所得先上报分局,再协调刑侦、巡特警,还要发函给外省警方求助。

这一次,南浔分局的“勤务中台”直接启动。它像24小时运转的“警力资源调度中心”,瞬间把刑侦专家、巡特警力量、办案民警拧成一股绳。同时,通过跨省协作通道,外省警方配合同步启动。

它“看见”冲突的苗头,“听出”声音里的绝望,“算准”抵达的路径,更试图在悲剧发生前“拉住”那双手。夜幕下,城市灯火渐次阑珊,但守护的“脉搏”从未停歇——在那些始终亮着大屏的110报警服务台里,光点流转,如同数字时代“人民守护神”全新而有力的心跳。

当晚7点,抓捕组在全省某服务区将3名嫌疑人连人带赃截获。

“过去各个警种,遇到大案子,要靠临时召集、临时协调。”南浔区公安分局副局长吴凯凯说,“现在,‘勤务中台’把临时的协作变成了常态化的、靠机制的合成。”

数据和指令在云端高速流转,警力与资源围绕案件实时聚焦。

# 110



### 【延伸阅读】

## “智慧110”的浙江故事: 一城一“智”,各显神通

在全省统一的“智慧110”框架下,浙江各地市公安机关如同八仙过海,将统一的数字底座与本地实际深度融合,生长出形态各异、独具匠心的“智慧果实”。它们不是千篇一律的技术应用,而是一个个解决具体痛点、充满人情味的生动故事。

### 杭州:构建“空地一体、全域覆盖”的立体防控网

在杭州,“智慧110”的进化是一场从地面到天空的维度拓展,构建了一张“空地一体、全域覆盖”的立体防控网。

当报警人因紧张而语无伦次时,接警员面前的屏幕上,对话被实时转写成文字。这套“语音转译”系统能快速提取关键信息,自动填写地址和警情类型,甚至预判风险。如果报警人身处复杂环境,一句“我看不清我在哪”就可能触发“5G视频报警”——接警员能主动发起视频通话,“看见”现场,更快判断状况并引导避险。

警情明晰后,如何用最短路径派出最近的警力?答案在“指挥一张图”上。这张图汇聚了全市巡逻车、警务站、楔子岗亭乃至街面保安的动态位置。一旦紧急报警接入,系统便以事发地为圆心,自动匹配并指令距离最近、状态最佳的警力单元。

当警情超越地面常规处置能力时,守护网便向天空延伸。全市布局的131个无人机自动机巢,是这张网的“空中哨所”。面对高楼火情、山野搜救或大型活动核心区等“人力盲区”,指挥员可下达“一键起飞”指令。无人机迅速升空,将高清画面实时回传,让后方情指中心实现隔空精准指挥。

而重大复杂警情的处置,依靠的是“一键协同”带来的云端聚能。相关警种和专家可在系统内瞬间被“拉群”,警情信息、现场画面、处置指令在群内同步共享,前方需求与后方支撑无缝对接,形成一个高效闭环的处置共同体。

### 金华:“指挥一张图” 精准打击跨区域犯罪

金华公安依托“指挥一张图”,将跨区域犯罪打击升级为精准高效的“点穴式”缉拿。

2025年11月5日午后,金华市公安局110接警台接到群众报警,刚刚取出的30万现金被骗。市公安局情报指挥中心立即通过“智慧110”秒级下达指令,一场多警种合成作战的追捕就此展开。

接令瞬间,市公安局“勤务中台”成为神经中枢。刑侦、交警、辖区派出所等警力被“一键”拉入同一个虚拟作战室。各种信息在屏幕上碰撞。不到十分钟,一个清晰的画像浮现:取现者驾驶一辆轿车,正向外地逃窜。

更关键的是,“指挥一张图”根据实时路况,自动推演出了三条最可能的逃逸路线。预判路线同步推送至沿途所有警务单元。交警、刑侦、巡特警、派出所在关键路口设下“隐形”包围圈。

指挥大厅响起报告:“目标车辆进入拦截区,前后路口已锁定。”收网行动干脆利落,两名嫌疑人被当场控制,30万元现金被悉数查扣。从预警到入赃并获,仅用时47分钟。

“这不仅是一次抓捕,更是一次‘体系化作战’。”金华市公安局情报指挥中心负责人说。2025年,这张“智慧之网”已成功处置相关案件1875起,为群众挽回经济损失7100余万元。

### 湖州:依托“智慧导航” 南浔走失人员找回率100%

对于年接待游客超3000万人次的南浔古镇,“智慧110”的核心任务之一,是应对高频的“寻人”警情。

“游客多了,老人小孩走散、朋友失联的情况几乎每天都有。”南浔古镇一名派出所民警说。2025年,南浔公安就处置了2020起走失类警情。

传统寻人如大海捞针,但“智慧110”给寻人安上了“导航”。一旦接到报警,系统秒级启动协同。接警单位录入信息后,无论是古镇街巷还是乡村田野,寻找任务会通过平台瞬间同步给可能区域内的所有警力与社会联动力量。

更关键的是“科技赋能”。去年5月8日深夜,一名

90多岁的老人走失,家属只知老人傍晚出门,方向不明。派出所将老人信息输入系统,平台立即关联调阅可能路径上的所有公共视频。指令同步发至联动救援队和周边村社网格员。

“视频发现老人最后出现在镇北废弃农场方向。”后台支撑民警迅速将研判信息推送给一线搜索队。27分钟后,搜索队在偏远农场的废弃房子里找到了老人,避免了一起意外事件的发生。

“技术背后是‘首接负责’和‘秒级响应’的温度。”南浔公安分局情指中心负责人表示。近年来,依托这套机制,南浔走失人员找回率达100%,24小时内找回率高达99.6%。“我们守护的不仅是安全,还有游客对这座古镇‘金字招牌’的信任。”

### 嘉兴:“民声一键办” 打造“社会治理中枢接口”

在嘉兴,群众拨打110反映广场舞噪音、消费纠纷、邻里矛盾,接警员不再简单记录派单,而是会问一句:“您好,这个情况我们已受理,将通过‘民声一键办’为您流转至街道处置队伍,可以吗?”

这背后是一场深刻的角色转变。嘉兴公安依托“智慧110”平台,创造性打造了“民声一键办”机制,让110从“万事皆管”的无限责任中抽身,转型为“社会治理的中枢接口”。

去年11月,平湖·中国服装城发生一起跨省合同纠纷。河南商户李女士两年前采购的羽绒服不对板,货款迟迟难追回。她找到市场联勤执法服务中心求助。中心工作人员在“民声一键办”平台上一键发起协同。瞬间,市场管理方、司法所调解员、驻点律师等力量被“拉群”。通过视频连线,多方围绕合同细节、货物标准展开调解。依托平台共享的交易记录、沟通凭证,调解员迅速厘清责任。不到两小时,双方在线达成和解,店主当场远程退款。

“感觉就像有个‘线上社会治理一站式大厅’。”服装城负责人说。改革以来,全市累计分流非警务警情48.8万起,派出所警情平均减少三分之一。公安机关得以更专注于打击犯罪的主责主业,而群众的“急难愁盼”也能通过更专业的社会力量得到高效解决。“智慧110”由此跳出了单纯的警务范畴,成长为驱动基层社会治理现代化的一颗智慧心脏。

### 衢州:当“反诈卫士” 盯上取现的骗子

在电信网络诈骗链条中,“线下取现”是变现关键一环。在衢州,一旦反诈中心的预警模型锁定风险,“智慧110”便会瞬间化身为“反诈卫士”,在取现环节拉响警报并启动拦截。

去年10月底的一个下午,衢州市反诈中心的预警模型骤响:市民王某某可能遭遇大额诈骗,支取大额现金准备支付。警报拉响瞬间,一场自动战役已然发起。在衢州市公安局“勤务中台”值守的各专业警种迅速吹哨激活,围绕预警线索深度研判。依托“智慧110”完成三件事:将预警信息及处置指令“一键推送”至反诈中心和派出所;自动建立跨警种“快反协同群”;同步推送研判信息,规划出最佳拦截路线和点位。

派出所民警的警务终端随即震动,屏幕上是一份完整的“作战指令”。路面铁骑也同步收到指令包,一场比赛就此展开。

警方通过后台追踪,目睹嫌疑人吴某某完成取现。当他拿着90万元现金回到车上准备离开时,前后路口已被警车封死。从预警到入赃并获,仅用时30分钟。

“过去是‘事后追’,现在通过这套‘衢快反’机制,实现了‘事前防’。”衢州市反诈中心民警介绍说。

这套以“智慧110”为中枢,实现多警种“一键推送、快反协同”的机制,自运行以来已累计拦截涉案现金1630万元,电诈案件案损数同比下降34.60%。智慧,让反诈战线从“被动接警”大幅前移至“主动断流”。